
csszeállított hazai történetet sok részben elfo- 
gultnak vagy tévüton járónak tüntetik föl, s 

Csütörtök. 

égjelenik e lap minden Vasár- 
1 Megel Csütörtökön, Előfzet- 

fegft 1ő kr, 
évre 12 t 60 kr uj pénzben. 
0 annv nylit 

a A dap széllemi ügyeit illető köz- 
lemények a szerkesztőséghez uta- 
sitandók. 
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Februárius 24-kén, 1858. 

Hirdetések minden négy hasábos 
egy sor után ikrért közzététet- 
nek; folytonos hirdetésektől illő pet 
elengedtetik. Mindenik nirde 
tésre 30 ujkröbélyegdij előre 
befizetendől a 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: 
u. m. előfizetés, hirdetések, recla- 
matiák sat. a kiadó-Invatalhoz utai 

ndók. 

el SSZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Szentegyházutczában, a Kendeffi 

t. ol Máznál, 487. szám alat 

viGYEDIEKH VI FOLYVAM.) KIADO-HIVATAL : 

A Középutczában, STEIN könyvke- 
reskedésében. 

Hlófizetési jelentés. Lapunk ki- 

mnyomott példányai elfogyván , az ujból 
érkező t előfizetők részére kiegészi- 
tett példánynyal már nem szolgálhatunk, 

ezokon négy hónapos előfizetést nyitunk 
márczius hó 1-től julius 1ig 4 ft 20 

kr uj ménzben, s az igy érkezendő 

uj előfizetöknek szolgálandunk a 
február havában még kiadandó számok- 

Az „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY" 

kiadó hivatala. 

Kolozsvár, febr., 24-kén. Már jó- 
val ezelőtt Berde Áron tanár és akade. 
miai tag igen tisztelt barátom, honfias 
önzéstelenséggel, engem az általa alapi- 

tott „K. Közlöny tulajdonos és felelős 
szerkesztése átvételére felhivott s azóta 
tettleg hazánkfiamak ezen vállalat irá- 
nyában folyvást emelkedő részvéte mel- 
lett, teljes igyekezetemet szentelém arra, 
hogy ezen lap a közigényeknek meg- 
feleljen. "" v 

Most a tulajdonosi jog és felelős 
szerkesztőség legmagasabb helybenha- 
gyás és engedély folytán reám átszál- 
littatván,a mai napon kezdve a ,K. 
Közlönyé szerkesztését át 
Ezzel azonban lapunk eddigi irányá- 
ban mi változás sem fog történni; mint 
a delejtűt mindig egy sarkpont vonja 

s 

ményeket, s általában a publicistái iro- 
dalom hatásköre minden oldalról korlá- 
tolva van;isezen tér a köztetszés kiér- 
demlésére nézve a leghálátlanabbá vált, 
s bizonyosán a ki itt munkál, nem ba- 
Dért keres, hanem a közérdekekért nap- 
számoskodik; ugy engem ise e pályatér 
elfoglalására kötelességérzetem ösztön- 
zött, ssmivelt' olvasóink belátásába hely- 

zett bizalmam nyugtaátott meg. ! 
Számítva azonban azon irói erőkreé, 

kik kéréseink, s ösztönzéseink folytán 
vállalatunkhoz csatlakoztak, reménylenem 
szabad, hogy lapunk az engedett tért, a 
mennyibén az erőnk s viszonyainktól 
függ betöltendi. E lap főfeladata az, 
hogy kebli kérdéseink tisztázásáraá has- 
son, mnyilvános viszonyainkat figyelem- 
mel kisérje, s a külföldnek, melylyel a 

polgárosúltság mind inkább összecsatol, 
mozgalmait s haladását hiven tolmácsolja 

a hazának. Egy szóval, mi saját nem- 
zetünk családkörében beszélgetünk ar- 
ról, mit önjavunkra tennünk kellene, s 
elmondjuk egymásnak a mik hazánkban 
és a nagyvilágban történnek. 

Legyen szabad reménylenem, hogy 
a közrészvét, melyre egyedül támaszko- 
dik lapunk; kisérni, ösztönözni s gyá- 
molitani fog minket a nem tövistelen pá- 
lyaúton; s a munkálkodók közt alulirott- 

nak is , habár arya számitani, hogy min- 
denkinek tetszését, megnyerje, igen me- 
rész ábránd volna, de naz irodalom s 
nemzeti miveltség elfogulatlan s valódi 

magához, ugy az én politikai irányom- 

nak mindvégig egy sarkpontja lesz a 
hazaszeretet, mely a jog és törvények 
körén belől, a nemzeti jóllét s mivelő- 
dés előhaladásának, teljes erőnk s ki- 
tartó lelkesedésünk általi eszközlésében 
nyilatkozik! 
Most, midőn 

zerint az intézvények s az eszély 
az általános világhely- 

barátai által egyenes akaratom s kitartó 
munkásságom méltányoltatni fog. 

Lapunk külcsinban s beltartalom- 
bani gyarapitására időnkint a lehetőt el 
fogjuk követni. 

Tisztelt iróinkat s levelezőinket föl- 
kérem továbbra is, hogy lelkes közre- 
munkálásukkal engem gyámolitsanak. 

; Dózsa Dániel. zet szer 
minél szűkebb körbe szoritják a véle- 

A SZÁRD KAMARAT VITÁK. 
(D.)) A kölcsönös: meghasonlás Au- 

szttia és Szárdinia közt otudjuk,! hogy 
még a mult évtizedi forradalmon alapult 
s azóta jelesen) a keleti hadviselés álatti 
emelkedése után a szárdok tekintélyé- 
mek, minél élesebben állitás elöőtérbe a 
szárd politikát, mely zászlójára az olasz 
nemzeti kifejlést tüzte ki. Csodálatosnak 
tetszhetik, hógy ezen felvett czél miatt 
Ausztria inkább háborgattatik mint Ná- 
poly, holott a nápolyi olaszok sorsa va- 
lóban a legconservativebb embereknek is 
szánalmát érdemelte ki; ezen nyugtala- 
nitásnak azonban a két hatalom geo- 
grafiai helyzete adja bővebb magya- 
rázatát. Annyi tény, hogy a szárd kor- 
mány hangulata kiválólag harczias foly- 
vást Ausztria ellen. 

Azonban ha azt hisszük, hogy Szárdi- 
nia minden véleménye a harcz mérgét 
lehelli: akkor nem vesszük tekintetbe 
azt, mikép a válsághoz közeledéskor 

lehetetlen bárhol is fel nem ismerni a 
visszaintő szózatokat. 

Ily szózat volt Soloro de la Marghe- 
ritának, a szárd parliamentben a jobb 
oldal vezérének, nyilatkozata, melyet az 
ellenkező nézetekkel együtt a szerint a 
mint azt minden birodalmi lapjaink köz- 

readták, ide igtatunk, mint a melyek vi- 
lágot vetnek a szárd kormánypolitika 
Ausztria ellenes irányára, s az ottani 
képviselők közt azonban mégis eltérő 
nézetekre. 

A febr. 9-ki parliamenti vita a köl- 
csönjavaslatból merült fel, mely a mint 
már hozták lapjaink, a kormányra nézve 
kedvezőleg ütött ki. A vita részletes elő- 
adására térrel nem birunk, de elég ide 
irnunk Margherita, Mamiani, Costa de 
la Beauregard és Cavour gróf beszédeit, 
melyekből az ottani vélemények jól ki- 
vehetők. 

Solaro de la Margherita kinyilat- 
koztalja, hogy, ha az állam veszélyben forog, 
nem szabad senkinek az áldozatoktol visszavo- 
nulni; de szerinte, most nincs fenyegelveg a 
haza. „A haborut silány pénzügyi viszonyaink 
pangó kereskedésünk és iparunk miatt nem ohajt- 
haljuk, Igaz , hogy hiba volna védelem nélkül 
hagyni területünket; de most nincs miért meg- 

támadtatástól tartanunk. Arra senki sem gon- 
dol. Ausztria elég eszélyes oly háborut nem kez- 
deményezni, melyben Európát maga ellen lá- 
zitná. Elfogadja az általános háborut, ha az eu- 
rópai sulyegyen vagy birodalma épsége fenye- 
gettetik; de előidézninincs szándékában. A küz- 
delem, melyről most annyit beszélnek, csak 
állalunk támasztathatik. Olaszország független- 
sége utáni vágyódásaink s k ányunk minden 
demonstratiói inkább arra mutatnak , hogy mi 
akarunk Ausziria ellen fellépni. Politikánknak 
országunk belrendezésére kellene irányulnia s 
mi a helyett támadó külpolitikát üzünk. Ha en- 
nek rosz kövelkezményei lesznek, érje azokat 
a felelősség, kik indítványozzák és folytatják. 
n a torvényjavaslat ellen szavazok. 
Mamiani: „A jobboldal vezére, fájdalom, 

a hazafi contestatiók után rögtön a lehangolásig 

sötét szinekkel rajzolá belhelyzetünket. Nem a- 
karok e pont iráni vitatkozní csak azt allitom, 
hogy sürgető szükségünk van, országunk vé- 
delmezéséről gondoskodni. Ha pedig független- 
ségünk, ha szabadságunk és befolyásunk oltal- 
mazása pénzáldozatot igényel, hozzuk meg azt. 
Legyünk inkább adósok és szabadok, mint gaz- 

dagok és rabok. Azután helyzetünk olyan, hogy 
az egész világnak ohajtania kell, mtkép véget 

érjenek kiadásaink, melyek országunk erejével 

nincsenek semmi arányban. Éppen ezen okból 
kell a törvényjavaslatot megszavazni; mert el- 
fogadása által a végnek kezdetéh ez jutunk. 
Tagadom azt, hogy Piemont volna a háborura 
provocáló. Nem Ausztria foglalta-e el a szárdi- 
niai alattvalók javait Lombardiában? Nem ő e- 

rösíti e Piaconzában magát? nem engedie meg 
hirlapjainak folyvást gyalázni Piemontot? nem 
ö ingerli-e ellenünk az olasz államokat? Nem 

állandó és rémitő provocatio e egész eljárása ? 
É, nem ingerel e háborura maga az erköl- 

csi rend is? A Ticino egyik partján látjuk a sza-, 
badságot; a másikon annak ellenkezőjét. Amott 
minden törlénik az olasz nemzet méltóságának 
emelésére, ilt éppen semmi. Csodálni lehet, hogy 
ily helyzet már is már is egészen nem forgalta 
fel alátszatos békét köztünk és Ausztria közt sat. 

A lések vállozhatnak; de a mi igaz- 

Jertamig al al la 

KÖNYVISMERTETÉS.X 
Erdély történelme irta Kővári László. Első 
kötet ára 2. forint. Pésten Rátb M., Erdélyben 
Stein Jbizománya. 1i i 

(D) Nem birálatot akarunk irni; az előttünk 
fekvő mű már tárgyánál fogva is magyobb tért 
igényel mintia mennyiről e hasábokon rendel- 
kezhetnimEgy szükségessége mint tárgya által 
egyaránt érdekes munkát kivánunk ismertető- 
leg ajánlani az olvasók figyelmébe. 
Enrdély azon helyezeténél fogva, hogy füg- 
getlen országos állását nem régen vesztette el, 
sibenne a magyar mint uralkodó elem az állam 
életében családonkint folytonos befolyást gya- 
korolt status életére, viszonyaira: ugy a 

magány levéltárakban, jelesen a 

nemzeti fejdelmek korára vonatkozó adatokban 

oly gazdag, annyi történelmi és diplomatiai 
kincsecsel bir, hogy valóban a historiai iroda- 
lom érdekében is méltán nevezhetni ezt kincses 
országnak. Jaiolsós isilaiosta s 
De véppen az adatok ezen nagy bővsége, 
melyek egyszersmind azridegen nyelveken már 

még fogják inkább feltüntetni; ha adatáinki rej- 
telt kincseirendszeresen összeállitva apránkint 
napfényre hozatnak; méltán tehet ingadozóvá 
akárki is azon feladat elvállalásában,1 gy már 

Erdélynek a lehető hitelességü történetiratát 

Az ors Az ország legszebb-capacitásai, kiki eredeti 
kátfökuyomozásába merültek, látva a még kinem 
aknázoti roppunt kincset, egy Erdély historiája 

tartják;r és a , b ölhatok 
azt, hiszém,hogy végfogalmilag tökélelcsen iga- enek 
zuk van; 1j tárgyak 

akkora g gságát, a milöliha előre el- 
rendezve lesz, egy lehető tökéletes áll elő: az 
természetesen , az összeállitásra vállalkozó- 

tól a lehető legtökéletesebbet is várja; vagy 
ennek kivehetőségeig hallgatást követel. Töké- ! mondván : „A mit én hozok, az nem tuzetes 

lenül arra küzdő életét elfoglalta s részben tul 

juthatott östörténelme ismeretléhez, mert hisz 

adatok alapján már előállitani lehet; melyet az- 

letest azonban várni nem lehet az előmunkála- 
tok, befejezése előtt; oly előmunkálat pedig, 
mely egy gróf Kemény, egy Kovács ernyedet- 

élte, alig is, tekinthető egyes erő feladatának, 
ide folytonosan munkálkodó testülel: egy mu- 
zeum egylet kivántatik. 

De ha szétnézünk, a többi nemzetek s or- 

szágok történetiratán is, hol állítottak még 
tökéletest elé? hol nem merülnek föl az idők 
méhéből egyes adatok, melyek sok már felálli- 
tott kérdést uj szinbe öltőztetlnek? És mégis 
minden állam minden ország bir egy a lehelő- 
leg összeállított egészet, mely előnyeivel, hi- 
bálval együtt, de mégis úttőröül áll, s melyből 
a cselekvő ősek utódai, ha néhol hibázott vo- 

násokban is, de őseik erényeit büneit ismerhe- 

tik, s okulhatnak a történelemből. 
Cak Erdélynek nem volt ekkorig a cselekvő 
ösnemzet ő álli történetirata, 
melyből legalább a fiatalsag és nőnem lelkese- 
dést vehetett, volna atyáink emléke iránt. Ide- 
enek több merészséggel birtak mint a nemzet 

fiai , s állitottak elé számunkra égy történeti 
multat annyi adatból a mennyi kezokre jutott, 
soly irányhan a mint azt nemzetünk ellenebeni 
elfoguliságuk dictálta. 

i népünk még ezen csatornán sem 

a latán vagy német nyely, s kivált az utóbbi 
Erdély magyarságának legnagyobb részénél 
mind ekkorig ismerellen. 
Ezen helyzet kétségtelenül szükségessé tette 
anyanyelvünkon egy oly historla előallítását, a 
minőt az eddig napfenyre hozott, s atkriúzált 

tán mint némilegy tört habár most is rögös utat 
bbi 

y a tová kiegyenges- 

Midön Kövári jelentését hallottam Erdély 
historiája Ikiadásaviránt, ennyinvolt a mit vár- 
tam munkálkodásától. 

az iró maga is műve előszavában az én 
fönnebbi nézetem értelmében nyilatkozik ezt 

szemle, nem iróink életirata, még csak kút- 
főink teljes lajstroma sem, hanem inkább csak 
a hála adója hazánkfiai azon örök tisztelelre- 
méltó koszorujának, kik mint egykoru irók, 

vagy későbbi buvárok, e nehéz munka össze- 

állítására nekem, s tisztázására, az utókornak 

nemes szolgálatokat tettek hazájok iránt stb." 
Nincs szándékom e munka, avagy irója fe- 

let magasztaló beszédet tartani; de megenge- 
dik olvasóink e könyvről ugy szólanom, hogy 
ne legyen oka a hazat német sajtónak ujból el- 
mondani journalistikánkra azon vádat, mit ta- 
valy a „Sieb. Botett meltéklapja ismételt, ho gy 
Kövári irodalmi érdemeit a magyar 
journalistika nem méltányolja eléggé. 

Az emlitett lap három történeszünk munkássá- 
gának ugyanannyi czikket szentelt, egyike gróf 
Kemény, másika gr. Mikó Imre, harmadika 
Kövárinak volt szánva. S midőn először volt 
alkalmunk látni, hogy K. munkálkodását a né- 
meláirodalom méltányolta, sokszor elgondolók, 
hogy magyar foldon kelleit születni e mondat- 
nak : nemo profeta in patria. 

Ily meltánylás után a magyar lapok csak 
kölelességöket teljesitik , ha Kövári ezen mun- 
kájára a megérdemlett figyelmet fordítják , s 
midőn az emlitett német lap vádját a sajtóra 
utasiljuk vissza, óvást teszünk azon közönség 
félreismerése ellen , mely Kövári munkájának 

egy részét (Erdély régiségei, és ritkaságai) 
már kaphatlanokká tette, s irót azoknak máso- 
dik kiadására ösztönzé. 

Azon szünetnek, melyet pár év óta a sajtó- 
ban Kövári neve tartott, eredményeül áll előt- 

tünk az azalatt dolgozott s most előttünk álló 
munka. 

,A szerző előszavában azt jegyzi meg, hogy 
ő nem a néma gyermek, ki atyját a veszélyben 

látva szólal meg, s nem a történész, kit a ca- 

npitolium romjain lep még Roma nagyságának 
elsíralása , mert eddigi munkái : „Erdély ritka- 
ságat, melyben történelmünk szimnterét, „Er- 
dély régiségei," melyben csatatéreinket s őseink 
sasfeszkeit, „Erdély nevezetesebb családjai, 
melyben cselekvő öseinket stb. tanulmányozá, 

ány ért, m 
Kövárinak sikerüle 

crak előkészületek voltak egy nagyobb vállálat- 
ra, melynek kiadása fölötti aggalmát csak az 
oszlathatá el, hogy ha mindenikünk csak re- 
meket akar, akkor a sisyphusi munkát százan 
meg százan fogják elől kezdeni, s Erdélynek 
összeállitott történelme még sem lesz. 
A rövid előszó után a munkát hosszu beve- 

zetés nyitja meg, melyben történészetünk iro- 
dalma tárgyaltatik. 

Hogy ezen bevezetésében mikép ismerteti 
történetiratunkat, mennyire pontosan számítja 
ja elő kútfőinket, történetbuvárainkat stb. an- 
nak megitélését történetnyomozóinkra bizzuk, 

yi azonban minket is érdekel, 
hogy végig tekintve annyi kútfőn, sajnosan lát-1 
juk, hogy történelmünk terén sok a munka s 
evés a munkás kéz, s hogy történetiróink, 

történetbuvárainkkal lépést nem tartottak, s igy 
ennyi század elmulasztását egyes történésznek 
helyre ütni bizonynyal lehetlen. Éppen e miatt 
a fenn czimzett munkát mint kezdetményt tekint- 
juk, melynek hiányait kiegyenlíteni a történet 
irás feladata lesz. A ltari. 

A fönnebb elmondott szempontból, mi Köő- 
vári historiáját irodalmunkra nézve nevezetes 
nyereménynek tekintjuk, melyet letéz ezen mű- 

irá nek lelkesen felfogoti s mind végig hazali 
nya. A munka hák koregak vn oset 
első korszak az ösidőktől a magyarok kijó 
leig; az utolsó korszak az Árpád-vérbőli 
lyi ház végnapjait tárgyalja, s összesen 169 
tómött lapot magában. Ny : 
denütt élénk aris; Kövár 

ele min 

utt élenk és lapídaris; Köv ánek 6- 
mötlsége s szépsége már legelső munká, 
kitünt. s Te 

e Jól ismer. ük egy magya rhi ria ksége gét, nely 

legkivalt a Ratalság és nönem tanulmányaul 
szol ál on, sokszor hallottu 1S 

nelyen mo 

kitartást kivánunk, s örvendünk azo 
hogy már történelmének 2-dik kötete is ! 
dolgozva, s pár hét mulva sajtó alá megy. 



! tóldjuk még Cavour grófnak a szárd kö- 

lentetett; 

ságos és igaz, az változhatlan. A szerződések 
a kormányoknak tetszhetnek; de a ki a nemzete- 
ket menti meg, Isten akaratjának engedelmes- 

kedik. Európában az 1815-iki felosztás, hanem 
is á tények, de az elvek anarchiáját alkotá meg. 
Az 1815-iki kötések a nemzetek és népek aka- 
ratját nem fejezik ki. Oda jutottunk, hogy most 
már igen kevés embernek van hite bennők. A 
mely állam csak 60 ezer katonával rindelkezika 

annak soha sincs igaza e kötések ellenében; 
mely 300,000 katonával adhat nézeteinek yt 
annak már néha csakugyan igaza van; a ki pe- 
dig 600,000 szuronyt mrtatikt fel, annak ér- 
dekeit a kötések csak támogatni fogják. Az 1815- 
ki kötések szerint Ausztriától függetlenül ren- 
dezhetnék belügyeiket az olasz államok; de a- 
zért Ausztria sergei 18214 óta több évekig ta- 
nyáztaki Nápolyban, Romában , Parmában és 
Toscanában. Igaz, e sergek az etö uralkodó 
által hivattak be; de éppen ez alkotja azon bü- 
vös kört, melyből menekulni nem tudunk s mely 
lehetlenné teszi a szabadságot és reformoka 

Mi tiszteljük a szerződéseket, ámbár valós 
szinü, hogy csak a kard oldhatná meg a gor- 
diusi csomót. Mi erősek vagyunk az önmérsék- 
lésben. Igaz, hogy az olasz függetlenség esz- 
méje nyolcz század óta él népünkben; de ezen 

érzés annál szilárdabb bennünk, mentül hosszabb 
sora által az éveknek lőn megszentesítve. Ma- 
kacs kitartásunknak köszönhetjük azon ered- 
ményt, bogy most már az olasz kérdés elsővé 
vált déká sat. 

osta de Beauregard (jobb oldali kö- 

vet) Napoleon trónbeszédét a béke biztositéká- 
nak tekinti. „Egyedül Cavour gróf az, ki Eu- 
ropában háborut akar. Régóta fazarolja e czél- 
ra minden erejét; általa nyert testet egy ábra- 
kép , melyet azon számítással és vakmerőéggel 
üldöz mindenütt, mely az ő jellemének sajátja.4 
A szónok sajnálkozik Cavour gróf elvakultsá- 
gán, s kinyilatkoztatja, hogy csatlakozni nem 
fog a gróf vakmerő politikájához, mely Piemon- 
tot okvetlenül örvénybe fogja sodorni. 

Még nehány szónok után Cavour nyilatko- 
zott következőleg: „A mi politikánk nemzeti 
politika. Nincs jogunk háborut idézni elő, de 
kötelességünk Europa szine előtt az olaszok háj- 
dalmai és vágyai tolmácsaivá lenni. Ezt mi tel- 
jesitettük, szintugy a párisi értekezlet termé- 
ben, mint minden más helyeken is. Azért hit- 
tük szükségesnek az állam védelmére előintéz- 
kedéseket tenni, mert Párisból visszaérkeztünk 
alkalmával már meg valánk győzödve, miként 
ors ügyeinek kielégitő megoldásához a 

e utján nem lehet eljutni. Közben- 
jott szakitásunk Ausztriával, melynek inditvá- 
nyozói nem magunk valánk. Midön Olaszország 
panaszait a hatalmakkal közoltuk , több kabi- 
nettől nyerénk támogatást, és Anglia s Fran- 
saak az értekezletben hőn pártoltak ben- 
nünket 

Máreherita ur szemünkre veti, hogy 
fegyverkezünk Tanácsolja , küldjük szét ha- 
tonáinkat, bizzunk a hatalmakban. Megenge- 
dem, hogy, ha más emberek ülnének helyettünk 
a miniszteri padokon, akkor Ausztria részéről 
támadástól nem lehetne tartani; de igy az eszély 
követeli, hogy ne legyünk valami tulságos bi- 
zalommal Ausztria békés szándékai iránt. Elég- 
szer ingerelt már minket. Szaporitá haderejét 
Piacenzában és másutt; nagy gyorsasággal kül- 
dött csapatokat Lombardiáha, határszéleink e- 

lött állitá föl ezredeit; szemben velünk támadó 
mozdulatokat tön, mig mi, minden ingerkedé- 
si alkalmat óvatosan kikerültünk. Ismételve erő- 
sitem tehát, hogy a provovatió az ö részéről 
történik. 

Fölhozatott ellenünk, hogy az angol parlia- 
ment a béke mellett van. Anglia bár egészen 
nem osztozik detetnn ellenvéleményét a 
legrokonszenvibb alakba öltözteti. 1856 óta An- 
glia több államférfiai változtatták meg mézetei- 
ket. Főleg a keleti kérdésben közelitettlek Au- 
sztria felfogásához. Ezért lehetlen volt irányunk- 
ban némi hidegülést nem tapasztalnunk. 

Egyébiránt az igazság végtére mindig győ- 
zedelmeskedni szokott, Angliában. Számtalan 
példánk van rá. Irland és a négerek felszabadi- 
tása reményekkel kecsegtet minket. Hisz! Olasz- 
ország ügye nem kevésbbé nemes, mint a 
ketéké és Írlandé. Nem hihetem, hogy azon á 
lamférfiu, ki nevét a négerek reksateel 
csatolta volt, kevésbbé hajlandónak mutatkoz- 
zék az olasz úgy iránt. 

Mi nem ingerlünk; de nem is sütjük le sze- 

meinket azért, mert Ausztria fenyeget. A dol- 
gok ily. állásában a kormány biztosan sán a 
tör, vény e elfogadására.4 (P. N. és M. S.) 

Ezen patliamenti nyilatkozatokhoz 

vetségekhez intézett köriratából a kö- 
vetkező vádtételeket: „Január első nap- 
jain a bécsi hivatalos lapban egy 30,000 
főnyi hadtestnek Olaszhonba küldése je 

ugyanezen rendkivüli sietséggel 
: ard s Velenczébe határzászlóaljak 
küldettek, kik honukat csak háboru ese- 
ssben évá el a bolognai s anko- 

lyörséget t me ge tették, Ausztria 
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s az Adda és Ticino közt s névszerint 
Cremona, Piaczenza s Pávia közt szem- 
lélő hadtestet gyüjtött s még a buffaroi 
Hidon is, mely a két ország határát ké- 
pezi, őrök állittattak fel. Ezután elő- 

számlálja az ausztriai tisztek fenyegető 
nyilatkozatait, a Velenczébe érkezett csa- 
patok fogadtatását, s szerződések elle- 
nére épült több eröd elfoglalását. Cavour 
ezen fenyegető körülmény eken alapitja 
egy szárd kölcsön iránti inditványát. 

Mindenki meg van arról gyözödve, 
hogy a gróf Cavour által fenyegetőnek 
állitott csapatmozditásokat Ausztria ön- 
védelem végett tette a szárd agitatiok 
behatása ellen, s háborut kezdeni éppen 
nincs szándokában, s igy a gróf egy 
igen furcsa sophismát használt áel a köl- 
csön ürügyéül. 

Ezen köriratra az „Ost D. P.* azon 
észrevételt teszi, mikép „az illemtelen- 
ség legmagasabb foka kivántatik oda, 
hogy valaki ily nyilvános hazugság- 
gal lépjen a nép képviselői és a világ 
nyilvános közvéleménye elébe, de Ca- 
vour czélját elérte s a kölcsön megsza- 
vaztatott..4 Mi nem nézzük ugyan Ca- 

vour gróf nyilatkozatát ugyanezen szem- 
üvegen, s nem tagadhatjuk meg, hogy az 
általa felhozott okok s egy részben való 

események hasonló esetben minden oly 
közvetlen szomszédos kormánynak jogot 

adnak hasonló föltételekre, azt azonban 
mégis hisszük, hogy bensöleg Cavour 
gróf is más meggyöződésekkel bir. 

Ezen fennebb elősorolt adatok élén- 
kebb világitást vetnek az ausztriai és 
szárd viszály mérfokára, hogysem azok- 
nak legalább ily töredékes közlését mel: 
lőzhettük volna, midőn azok a kifejlőd- 
hető események előtájékozásaul szol- 
gálnak. 

Ujdonságok. 

- Az erdélyi gazdasági egyesület 
folyó évi márczius hava 12-dikén fogja tavaszi 
rendes közgyülését megtartani. A gyülés neve- 

zetesebb tárgya lesz, az igazgató választmány 

és vezető hivatali kar megujitása, s illetőleg 

szervezése, és az évi számadások át- 
vizsgálása. At ez. egyleti tagok tisztelettel 
fölkéretnek, miszerint a kijelölt időre minél 
teljésebb számmal rellóza megjelenni. 

Kolozsvártt, febr. 20- ká 

— A kolozsvári keresk. és iparkamara kö- 
zelebbi választásánál a meglévő 18 tag közül a 
következő 9 tag helyébe törtenik választás, u. 
m.a kereskedők közül : Tauffer Ferencz, 
Stein János, Folly Mihály és Kettner Adolf; az 

iparosok közül : Balázs József, Kis Móricz, 
Zsigmond Elek, Vágner Frigyes és Kállai Lajos. 
A szabályok értelmében a kilépök ujból választ- 
hatók. A választás napja jövő hó 15-kére van 
kitüzve. 

Kéménygyulás.) Folyó hó 21-dikén 
estve városunkban , a sélatér-utczán kémény 
gyult ki. Az égő korom kijövő szikrái egyelő- 
re veszélylyel fenyegeték a ház zsendelyfedél- 
zetét, azonban a tevékeny előljáróság gyors 

intézkedése nyomán vizfecskendők termeltek a 
ház körül - s a tüz kialudt. Ujabb jele a ké- 

dologteljesitésének, 
mi közelebbről annyi szomoru következményt 
vont maga után. Egyébiránt az erélyes hatóság 
segiteni fog a bajon; illető kéményseprő érdem- 
lett jenvirétő intézkedését már megtevé. 

zi zenekörünk előadásai veszteni 
kezdik élénkségoket. A többiektől, különösen 
elmaradt a f. hó 13-diki előadás, mikor egyéb 
érdektelen darabok között oly szavalat kinozta 
Kontot s a közönségel, mely gyermekies hang- 
Fenkoddáv még nem nyilvánosságra való. 

nL. L kisasszony kedves zongorája, Me- 
zei ur szép éneke s a szép reményre jogositó 
fiatal J. B. nyirettyüje több élvet szereztek. Kö- 
zönség, a farsangot tekintelbe véve, mindkét 
alkalommal szép számmal. 

(Piduenidue.) A redout-teremben e 

hó 21-kén népes és csinos társaság gyült ösz 
ze, a nemesség, honoratiorok s előkelőbb pol- s 
gárságból, hol a többnyire atillában öltözött fi- 
atalság vigan kirugta a körmagyarokat s csár- 
dásokat, 
alyafiak s 

társasköri lletőségét. A bál rendezői méltó 
cséretet érdemelnek, mind a teremnek csinos, 

mind az izletes étkekkel ellátott asztalnak s cse- 

megetárnak gazdag kiállitásaért. Reméljük, 
ze hatáninkot, [togy az egy Rét mulva tartandó tánczeostvély 

meg nem tagadva a német és denavel 

hasonló keend öz mind szépségben, miud 
csin tekintet 
- (Pá Miyázat stipendiumra.) A béc 

polytechnicumban három hely jott aossé 
erdélyi ifjak számára, évenkénti 210 o. érte. 
ft özstöndíijjal, az 1858/59-ki iskolaévvel én 
dődőleg. A pályázni kivánóknak kérelmöket a 
szükségelt bizonyitványokkal s kötelezettséggel 
ellátva a m. helytartósághoz Szebenbe kell kül- 
deniök 1859. márcz. végeig. 
— (Egy lelkes magyar hölgy) végren- 

deletileg moghagya örököseinek, hogy a „H.- 
Futárra' folytonosan előfizessenek Mig ha- 
zánknak ily irodalompártoló hölgyei lesznek , 
nemzeti létünket nem félthetjük enyészettől. 

(Bogya Róza) hazánk leánya, ki Róza 
de Ruda név alatt ismeretes énekesnő lett, s nem 
rég Olaszhonban nyert koszoruival a párizsi csá- 
szári szinházban is mint első rangu tag szere- 
pelt, a párisi szépmüvészetek akademiájának 
és a jeles müvészek egyletének tagjául lön meg- 
választva. Az egyleti diplomákat a szépm. egyl. 
elnöke egy fényes estvélyen adta át Bogya Ró- 
zának, hová Páris jelesebb müvészei hivatalo- 
sak voltak. Párisból meghivták Pármába, Mila- 
nóba, Turinba s januárhó 12-ke óta Palermo- 
be Szerepel , hol két hóra 10,000 frank fize- 

e s egy jut lalomjátéka van; mindezeket egy 
ke küldot hiteles levél után irju 

a Sándor ellen a végtárgyalás f. 
hó 18. kér kezdődöti meg a budai orsz. törvény- 
széknél egy ot tagu biróság előtt. Lienbacher 
Gy. államügyész olvasta a vádokmányt, mely 
50 büntény közül 6-ot hozott elő, mint a vég- 
tárgyalásra maradtakat, s melyek nagyobbára 
rablás, gyilkolásból állanak. Rózsa S. ellen a 
végtárgyalást illető pesti lapok egész a részle- 
tekig közlik. Az itéletet annak idejében mi is 
kózoljük. 
— (A körtyés csárdást) Bagdanoff Na- 

dejda atyja Pesten csak azért tanulta be, hogy 
azokra a sz.-pétervári nemes apródokat is meg- 
tanitsa 
— (Sziv varfogyasztás) Az ausztriai bi- 

rodalom 25 szivargyára 1858-ban 1159 millió 
szivart gyártott. Ha azt vesszük, hogy az au- 
sztriai birodalom 38 millió lakosa közül 6 mil- 
lió dohányzik s ezek közül csak 2 millió sziva- 
rozik: ugy egy szívarozóra évenkint körülbelől 
579 db szivar esik. 
— (Férfidivat.) Ne csak aldelnöknek, ha- 

nem a delfiknek is legyen szabad egy kis divat- 
játszás ez ingó-forgó világban. Igy a „B. H." 

l egy lényeges ujitást emlit, melyszerint az urak 
fehér mellények helyett fekete mellényeket vi- 

selnek köröskörül fehér szegélylyel. cak 
„gilet de situation (helyzet-mellény) A vé- 
kony fehér stráf a békét jelenti , melyet a fe- 
nyegető vihar fellegei még el nem borithattak. 

Sárospataki füzetek' második évfo- 

amaek VII. fűzete is megjelent. Tartalmát 
következő értekezések képezik : Scherr Ta- 

más (a svájczi hires növelő s igazgató életrajza) 
Antalfi Jánostól. A legujabb theologiai moz- 

galmak Németországban, től. Az angol 

növelési rendszerről, Szeberényi Lajostól. A 
föld népei vallásos fekintetben, Nagy 
Józseftől. A mármarosi helv. hitv. égyház- 
megye és egyházközségek rendezete, Szi- 
lágyi Istvántól. Nánási emlékirat , Varga La- 
jostól. Vidéki közlemények és nyilatkozatok. 
Alakja és kiállitása az eddigi. Előfizethetni egész 
évi folyamára 6 ft 30 krjával mind Sárospata- 
kon (Erdélyi Jánosnál), mind Ráth Mór könyv- 

kereskedésében. 
apotfon ógyár) az ausztriai biro- 

dalomban 200 van, 1.563,928 orsóval. E szám- 

pól Magyarországra csak 2100 orsó esik. Hazai 

iparunkra nem a legörvendetesebb kimutatás. 
Tköll kávé) ha hosszas ideig áll, 

szerepeikre gondot forditottak. Folinuszné iz- 
ésteljes öltözködéseért tapsot nyert. Sch. Min- 
ka izletesen volt öltözve, hanem az utolsó fel- 
vonásban feledte, hogy a nép dühe elől mene- 

külők fényes ruháikba nem öltöznek. Azt is 
megkívánjuk jegyezni, ho ogy a széles öltözkö- 
dés, mi külföldön szinpadokon tiltva van, jó 
Volna hala mi szükkörű szinpadunkról elma- 
radna, miáltal nemcsak a szabad mokgá nyer, 
hanem a s illető 

annyira kitéve. Általában a akeisonvasék vi- 
gasztalva bocsálja vala el szép közönségét, ha 
a erek, mindeniki is ugy akarta volna. 

Febr. 20-kán „Hinkó és Margittast 5 felvo- 
násban. 

Febr. 21-kén a szinház zárva 

Febr. 22 kén „Norma," e saisonon másod- 

szor ujabb szerepfelosztással. Normát most Fe- 
renczi L, Adalgisát Egedi M. adták. S mindket- 
tő, sőt kivált az első Teltünöen szépen énekelt. 

Aalaisa és Norma végső párdala (Ugy van ugy 
van, a végső óráig) a közkivánatra ismételte- 
tett. Szép közönség. 

Levelezés. 

Dézs, ebr 6. 1859. - Dézs városa községi 
tanácsa, a polgármester inditványára elhatá- 
rozta , felsőbb jováhagyás reményében a ma- 
jorsági pénztárból 200 azaz kétszáz oszt. forint 
pályadijt tüzni ki ily czimű munkára : „Irassé 
le Dézs városa története, melyben a hadiese- 
ményeken, polítikai és vallásos mozgalmakon 
kivül különös tekintet legyen helyhatósági éle- 
tére, sajátszerü viszonyaira, a szellemi mivelt- 
ség és anyagi haladás ttónaléroa szóhagyo- 
mányok és irásbeli adatok nyom 

Lehetetlen e határozatát a áojke községi 
tanácsnak nem méltányolni; mert a történet 
irodalom fejlesztése nagy befolyással van a tu- 
dományos miveltség terjesztésére, s minden ne- 
vezetesebb város története, mind meg annyi 
felhasználhaló anyag a hazai- történetirás nagy 
munkájához, s a mely városnak irásban foglalt 
története van, az már oly tekintélyes állással 
bir, eelő nagy befolyással van jövendő felvi- 

rágzá 

szólittatni városunk tiszteletbeli polgára Tor- 
ma Károly e munka megirására , ki minden vá- 

rosunk történetére vonatkozó adatoknak birto- 

kában van, s a városi levéltárban levő okiratok 

rendezésiért s lajstomzásáért polgári oklevelet 

nyert; s mi teljesen meg vagyunk gyözödve, 
hogy a megbizást elvállalni polgári kötelességé- 
nek tartandja, s a közohajtásnak eleget teend. 

Egy kisegitö pénztár alapitása van ezélba 

véve a kolozsvári mintájára , a mult pénteken 
tartotta meg városunk értelmisége az erre vo- 
natkozó előleges értekezletet, s most már ala- 
pitó tagok szerzésén fáradoznak a megbizottak, 
hogy megalakulni, s a felsőbb megerősitésért 
folyamodni lehessen; nálunk is a pénzhiány 

igen érezhető, nagyon kivánatos tehát egy ily 

segélypénztár alapítása; legyünk csak egymás 
iránt bizalommal, lesz bizonnyal hitel mert ez 
alapja az nlézotáok hd hogy mie lőb s e elro 
jő, okunk van r 

Helybelii 
szaki szokott próbatételek kielégitő sikerrel A 
reformátusok elemi tanodájában egy uj tanitó 
Gergely Lajos vonta magára a közfigyelmet, ki 
a kezdők tanitásával foglalkozik; jó tapintatá- 

nak, helyes tanitási rendszerének , s a kezdő 
gyermekekkeli bánni tudásának bámulatos, bi- 
zonyságát adta. 

Alkalmat veszek ez uttal magamnak a hely- 
beli iskolák létszámát közleni. reraámansók 

- 

illatját szolta veszteni , ennek 
ajánlható, hogy a kávé közé mindjárt megpör- 
kölés után (1 fontra körül-belől 1 lat) porrátört! 
sárga vagy fehér czukrot vegyitsünk, ez a ká- 
vészemeket httá az illatot magába szijja 
s azt megtart, 
O Báró Rousehttd a pénzkirály fia nőül vesz 

egy szegény, de szép és művelt hölgyet, An- 
spach ur leányát. A napokban az öreg ur a bör- 
zén lévén, haragudott a papirok rosz keletén, 
s következő szavakat mondta : ha még egy frank- 
kal szállnak a papirok, még Anspach se adja a 
leányát famnak. 

(Korizsbányai egyház és iskola állásá- 
ról) nem régen hozott levelünkre illetékes kéz- 
ből okadatolva azon kiegészitő észrevétel téle- 
tik, mikép a körizsbányai egyház helyre nem 
állásának s az ottani vallásos és nevelési hiá- 
nyoknak oka nem az egyháztagokban s nem is 
az egyházi előljáróságban, hanem engedetlen- 
ség, önzés s olyanoknak is particulárismnusá- 
ban keresendő , kiknek hivatásukból kifolyólag 
a törvény és közjó bajnokainak kellene lenni. 
A levél részleteit polemikus iránya miatt nem 

láttuk időszerintinek kiadni, 

tönzésül a hiányok elenyésztetésére. 

Nemzeti szinház — Febr. 19-dikén , 

ban. Rón a i (Fabien) szépen alakitott, főleg 
arozjátéka művészi vala, nbbsztti kihivásban 
részesült. Folinuszné Paulna), a . Milla eltia 

" 

de az itt kimon- 
dott vélemény illetékes helyeken szolgáljon ősz- 

e- 

kete orvos,t franczia dráma ő egész szákasz- 

iskolájában a feljáró gyermekek 0 
rom. katholikusoknál 62, a emogv elb g6- 
rögöknél 28, összeseni 154 az iskolába nem 
járók száma a reformatusoknál, 179, katholiku- 
soknál 26, egy. görögöknél 29, összesen 234, 
tehát szinte két annyi az iskolába mem járók 
száma, kik ellen a hatósági föllépés meg van 
rendelve Nyárban csak inkább megérthetni a 

gyermekekeiket az iskolából eltartóztató szülék 
eákask a mezei munka stb. okából; de télen 
igyönyönüség olthon a kandalló mellett testi 

folld elsatnyulásban tartani a gyermeket — fö 
nem fogható. 

Minthogy a statistikai adatokat regyesak 
gyüjteni, de azokat közzé tennivis ldevelezői 
szokásom : közlöm a mult 1858-dik évről a nó- 
pesedési mozgalmat városunkból. Születtek 
170-en, melyből 82. férfi, 88 mönemen levő; 
meghaltak 99-en, melyből 4 férfi, 50 nmőnemen 
levő; tehát a szülöttek száma 
több Gb-el, igy aelkel 

jelenleg : d780, - valamit a farsangról; eddige 
elő két tánczvigalmunk volt , mind jólékonyi 
czélra; egyik a kisdedovó, másik a kaszinó ja-ö 
vára, válogatott közönség jelenlétében, s te- 
kintve hogy első bál volt, elég jól ütött ki A 
kozonság válogatása mily sok kellemetlenség- 

váar osban, e 

közönség ják, kikre a van;i 

áiolóú azonban pályázat nyittatnék, fel fog 

Tegyon érezhétő oly vigalmak szehe osz- 
nélk tályzatra való tekin 

gése ember egalsnket 

28! 



—
 

4 Déva, februárhó, mnEgyik hazai lapban nem 
régen egy dévai levél jelent meg, az itteni ka- 
szinót ismertelvén, mire igazság érdekében né- 
mi megjegyzéseket el nem mellőzhetek. 
venv 

A, Barcsaiakra tett kicsapás nincs helyén; 
való az, hogy a diszes Barcsai családból 

az egy B. Miklóson kivül, a többi se mint ala- 
nitó, se mint részvényes ezon intézetet nem 
pártolja , holott a falon függő kimutatás szenint 
Gergely, mégpedig két alapitói részvénynyel , 
Sándor és közelebbről Ábrahám szintén alapitó 
tagok. 

Levelező a kaszinoi könyvtár létszámát 600 
Kötetre teszi, holott az a bekötött folyóirato- 
kon kivül 836 kötet. Az alapitó tagok száma 
pedig a belépett B: A. és L. G. nrakkal szaporo- 
dott, a mit levelező urt jannár 26-dikán már 
tudhatolt volna, s igy valamint helytelen a Bar- 
csaiakra tett megrovás, éppen akkor, midőn a 
család egyik fia a társulat uj tágjává lesz, ugy 
az is következetlen, hogy előbb B. L. urat di- 
cséri meg, mint a kaszinoi képgyüjtemény ön- 

zetlen ajándékozóját, ki nem alapíitó tag s a 
társulatot mégis az alapitó részvényt meghaladó 
becsű képekkel ajándékozta meg. Gróf B. O. ur 
ajándékát csak futólag emliti, holott az a tár- 
sulatot egy oly adósságtól menté meg, melynek 
terhét a mult év útolsó negyedében különösen 
a részvényesek eléggé érezték. 

Már tisztelt levelező ur! ön ugyan szépen 
értesíté a távol alapitó urakat kaszinónk állásá- 

ról, midőn mind statistikai kimutatásai, mind 
egyéb tudósitásai hiányosak; bizza ön e tisz- 
tet arra, ki időt vesz magának legalább a te- 
rem falain függő táblák átnézésére. rl. 

Külföld. 

Nrancziaország. - A febr. 17- 
diki „Moniteur't jelenti: „A hatalmak 
képviselői Párisban a moldva- és oláh- 
országi választási eredményt il- 
letőleg conterencziát fognak tar- 
tani. - Ehivatalos jelentés szorosan ki- 
jelöli a határokat, miken belül a tanács- 
kozásnak mozognia kell. A conferenczia 
a Porta határozott unszolására gyűl össze. 
Az illető sirgönyben a Porta egyenként e- 
lősorolja azon lépéseket, melyeket a mold- 

va- és oláhhoni választásokban törvényte- 
leneknek tart; állitja , hogy Kuza az aug. 
19- iki szervezési okmányban kijelölt azon 
tulaidonokkal nem bir, melyek a hoszpo- 
dárságra szükségesek, miután sem 35 é- 
vet nem töltött be, sem 3000 arany ma- 
gánjövedelmet nem mutathat ki: Ha tehát 
már moldovai fejedelemmé választása ön- 
magában érvénytelen, annál kevésbbé vá- 
lasztathatott meg oláhországi fejedelemmé, 
minthogy — a Porta nézete szerint — a 
kettösválasztás az aug. 19 ki szervezeti ok- 
mány betüinek és szellemének kigunyolása. 

A Porta tehát felhivja a hatalmakat, az on 
eszközök megvitatására és meg- 
állapitására, melyek által a feje- 

delemségekben atörvényes rend 
és a szerződések iránti tisztelet 
visszaállitatható. 

A Porta véleménye szerint tehát, a 
párisi értekezlet körébe sem annak vizsgá- 
lata nem tartoznék, hogy vajjon a kettős 
választás a 19-iki szervezet szellemével 
öszhangzásba nem hozható-e? sem pedig 
azon kényes kérdés tárgyalása , hogy vaj- 
jon nem volna-e czélszerűü a 19-iki szer- 
vezetet a két fejedelemségben nyilvánuló 
közohaj szerint módosiítani? Semmi kétség; 
hogy a Porta véleménye ellentállásra fog 
találni. A „Constitutionnelt már is, 
a Kuza elismerése mellett emel szót. Az ezt 

jelentő távirati sürgöny hozzáteszi, hogy 
a czikk Reneétől van aláirva, mi annyi mint 

félhivatalos. A ozikk tartalma könnyen kita- 
lálható , mivel már több ily bizalmi férfiak, 
például a brüsseli oroszlap, szónokolgat- 
tak ez ügyben. Igen is - mondják e su- 

galmazolt lapok — a szerződés betüje az 
„uniott ellen dátszik lenni, de szelleme a 
mellett van; minthogy az egyezmény czél- 
ja az volt, hogy a román nép ohajtásának 
eleget tegyen, mely most egy bevégzett 
tényben ivan jelentve, jobb lesz hát ezt 
elismernis megerősíteni. Ha pedig-mond 
a mNordi a meghatalmazottak többsége 
a m l 

ós az ang. 18-ki egyezménynek fegyvere vgyezménynek fegyveres kézzel érvényt akar szerezni; akkor le- 
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hetséges shogya Francziaország, Orosz- 
ország és Szárdinia visszalépnek , és a töb- 
bilnagy hatalomra hagyják a felelőséget 

azon bonyodalmakért, melyeket a nemzeti 

ellenszegülés a fejedelemségekben elő- 
idézhet. 

A mi az oll a sz ügyet illeti, aligha ez 

égő ügyet a conferenczián szőnyegre hoz- 
zák csak alkalmilag is , oly kényes termé- 
szetüaz; tudjuk egyébiránt hogy Ausztria 

a középolaszhonis megszállásra 
nézve engedményeket tenni kész , és hogy 
az ebbeli közbenjárást Poroszország és An- 
glia vállalta magára. A reformokat il- 
letőleg még nem tudni, vajjon Ausztria e 
tekintetben is egyetért-e Poroszországgal 
vagy sem? párisi tudositók pedig éppen e 
reformokban fektetik a fősúlyt, azt mond- 
ván , miszerint Francziaország nem egye- 
dül azt ohajtja, hogy nehány osztrák ez- 
reddel kevesebb legyen Közép-Olaszhon- 
ban , hanem hogy az ottani kormánymódra 
nézve is korszerű javitások történjenek, s 
az eddigirendszer félretétessék, a mire első 
eszköz lenne az osztrák csapatok vissza- 

vonulása, mert ezeknek jelenléte eddigelé 
azon hiedelemre inditá az illető fejedelme- 
ket, mintha Ausztria eljárásukat helyeselné. 

Az ezen tárgyat illető diplomatiai tár- 
gyalások felett igy szól az „I B." egyik 
levelezője: „Az egész bonyodalom csomó- 
ja Romában keresendő; Francziaország sa- 
ját lobogója népszerüségének veszélyez- 
tetése nélkül, nem képes tovább fentartani 
az ottani status guot; azonban ha csupán a 
franczia hadsereg vonul vissza, ez forma- 
szerü lemondás lenne Francziaország ré- 
széről a külügyi politikát illetőleg ; ha 
Francziaország lés Ausztria egyszerre ki- 
vonják csapataikat a nélkül, hogy e visz- 
szavonulást reformok előzték volna meg, 
akkor az egyházi állam bel nyugalma áll 
koczkán; ámde ha reformokat adnak Ro- 
mában, az azok utáni vágy az egész fél- 

szigeten fel fog ébredni, s nem láthatni el 
végét hosszát a nehézségeknek. 

Folynak is ám a franczia készületek, 
mintha jól tudnák a nehézségek megoldá- 
sának lehetlenségét. Lyonból ujra jelentik, 
hogy ott naponként 25,000 kartács készül 

s egy hónap óta halmozódik fel a sok két- 
szersült. Roppant takarmány szállitatik 
Marseille és Toulon felé. A lóvásárlás 
nemcsak Algirban de Tunisban is tart; ugy 
a gabonakészletek szedése: Algirba pa- 
rancs ment egy másik hadosztály készen 

tartására. Rövid időn Lyonban 30,000 ka- 
tona lesz öszpontositva. sA tüzelési gya- 
korlatokat minden katonai osztálynál azon- 
nal meg kell kezdeni, mi máskor csak má- 
jusban történt stb. Elég ok arra, hogy a 
börze ovakodjék minden békeszellő fuval- 
latára azonnal hozsannát énekelni. 

— Girardin E. röpirata „La guer- 
re"6 szintoly hatást gerjeszt mint a Laguer- 
roncire-é; mely utóbbi nébány nap alatt 

hét kiadást ért. Girardin a háboru kikerül- 
hetlenségét egy III. Napoleon irataiból vett 

jelmondattal bizonyitja, mely igy hangzik: 
„Szabad népeknél még soha sem volt egy 
kormány elég erős, a szabadságot benn 
hosszu időre elnyomni, ca nélkül, hogy 
künn nekik dicsőséget adott volna. Ő e- 
gész nyugatot két császárságra akarja osz- 
tani: nyugoti császárságra , élén Fran- 
cziaországgal, — s keleti császárságra, é- 
lén Oroszországgal. Nevezetes körülmény, 
hogy Girardin Emil röpiratát, kinyomatá- 

sa elött a császár elé terjeszté, s ez maga 
engedte meg annak kinyomatását. 

Olaszország. Cavour gr. kör- 
jegyzéke nem igen épületes commentárt 
talál a „Nord"-ban, mely idézve annak 
zárszavait, miszerint „Piemont ügye igaz- 
ságában bizva s zzövetségeseire támasz- 
kodva, készen áll a rendetlenség minden 

eleme ellen küzdeni az egész félszi- 

geten, jójön az bármely oldalról, Ausz- 
ria vagy a forradalom részéről" azon meg- 
jegyzést teszi hozzá, hogy mihelyt Ausz- 
tria mozdulatot tenne a Lombardián kivül 
kiütőtt fölkelési kisérleteket a félszigeten 
elnyomni, Piemont szintén el volna tökél- 
ve a beavatkozásra, a mi természetesen 

könnyen összeütközést idézne elő a két ha- 
talom között. 

Egy más még szembeszököbb commen- 
tárra akadunk az „Opinione'-ban, melyet 

a „Pest. Lloyd igy ad: Cavour gróf, a ki 
még eddig legalább szinleg, aszerző- 
dések jogait elismerte. a Laguerroniére 

röpiratából s a franczia trónbeszéd, sokat- 
jelentő hallgatásából más felfogást nyert a 

szerződésekről, mire nézve most nyilat- 
kozik is fenemlitett közlönyében: 

„Ha a szerződések magok forradalom 
gyúanyagaivá válnak; ha a népek vonakod- 
dak magokat azoknak alávetni, s széttörni 
akarják a lánczokat, melyek öket más ál- 
lamokhoz bilincselve s különnemüű nemzeti- 

ségekhez kötve tartják: akkor józan em- 
berész és az egészéges politika itanácsol- 
ják, igazat adni a népeknek a szerződések 
ellen. A szerződések örökkévalóknak ne- 
vezik magokat, de azok nem lehetnek, mi- 
vel uj eszmék merülnek fel, uj elvek fej- 
lődnek , ujszükségek emelkednek érvény- 
re, melyekkel ama szerződések ellentinon- 
dásban vannak , s a melyeket még is ki kell 
elégiteni. A bécsi szerződésekben a nem- 

zetiség elve fellön áldozva: és minthogy az 
ez ellen emelt tiltakozások akkor nem ta- 

láltak viszhangra Európában; minthogy a 
népek inkább nyugalom s béke, mint sza- 
badság és függetlenség után látszottak szom- 
jazni — azt hiheték 1815-ben, hogy ama 
szerződés által az europai sulyegyen pilla- 
nati kivánalmainak eleget tönek; ámde ha a 

meghatalmazottak valóban hitték, hogy a- 
zon szerződések örökre len fognának ma- 
radni, az rövidlátás volt tőlök, minthogy 
egy elvnek bár titkos megsértése idővel 
elébb ellentállást s azután felkelést idéz elő. 
Oly igazság , mit az öt nagyhatalom a bel- 
ga kérdésben maga elismert. 

Ám hasonlitsák össze az olasz kérdést 
a belga kérdéssel; mennyivel komolyabb 
és fenyegetőbb volt ez utóbbi. Belgiumnek 
Hollandtól való elszakitása egy bástyátron- 

tolt le, melyet Angol- és Németország ál- 
litottak vala fel Francziaország ellen, –oly 
fontost rájok nézve; Olaszhon független- 
sége ellenben nem koczkáztatja az europai 
sulyegyent. Ausztria első rangu hata- 
lomnak marad, legyen bár 35 vagy 40 mil- 
liónyilakosa. Ausztriának kevesebb alattva- 
lója lenne 5 millióval; de azért elenyész- 
nék Europából a forradalmi kitöréseknek 
egy soha ki nem alvó krátere; azért eltun- 
nék a politikai bonyodalmak és diplomatiai 
villongásoknak egy állandó alkalma. A 
nagybatalmak, melyek 1831-ben megen- 
gedék Francziaországnak a fegyveres be- 
avalkozást Belgiumban, akarhatnák-e ma az 
olasz kérdést europai hadesetté emelni, ha 
Francziaország beavatkozik Olasz- 
országban? 

Miért lennének tehát Olaszországban a 
függetlenség ellen, a melyet Belgiumban ér- 
vényesülni engedtek 2 miért tagadnák meg 
a lombard-velenczei tartományoktól azt, a 
mit a román törzsek részére szentesíteltek ? 

..Ila lehetetlen a békés megoldás, ó- 
hatallanná lesz a háboru: s azon esetben 
érdekőkben áll a nagyhatalmaknak, a há- 
borut korlátolni, a helyett hogy átalánossá 

tennék. Egy franczia közbenjárással foly- 
tatott, Italiára szoritkozó háboru, a mely- 
nek csak az volna czélja, hogy a félsziget 
függetlenségét biztositó s ezáltal az euro- 
pai békét kezesitő állapotot alapitson meg, 
nem árthatna az államok anyagi érdekeinek 
s egész Europát megóná veszélyes kata- 
stropháktól, miket előidézni Anglia és Né- 
metország mindeneselre ovakodni fognak. 

gy a miniszterialis piemonti közlöny ; 
a franczia leczke, mint látható, igen is 
fogékony tanitványokra talált. 

Rómában a franczia császár szavai 
a legtulságosb hirekre adtak alkalmat. Ott 
már egy középolaszhoni hadseregről be- 
széltek , mely 30,000-re fogna emeltetni, 
és a jelenleg Rómában levő Íranczia sereg 
parancsnokának Goy on tbknak vezény- 
lete alatt állani. Hirszerint a bibornoki col- 

legium többsége ellene van minden változ- 
tatásnak az egyházi állam belállapotában. 
Maga a sz. szók egyik legjelesb bajnoka 

Veulllot azt irta Rómából egy meghitt 
barátjának, hogy egész Középolaszország 
meg van érve a felkelésre, és csupán ide- 
gen csapatok által tartatik lenyomva.. 

Genuából irják f. hó 15-ről : „Ismét 
30 ujoncz menekült és szökevény, vala- 
mint több tanuló utazott itt keresztül Kö- 
zép-Olaszországból jöve s Turinba tartva, 
hogy olt a hadseregbe lépjen, miután bün- 
tetéstől vagy visszautasittatástóltobbó nem 
tarthatnak. A „Dirittots szerint Piemont- 
ban mindenütt politikai társ-egyletek ke- 
letkeznek a tanulók közt. 

Londoni távirat szerint Viktor Emmá- 
nuel kírálynak az özv. Leuchtenberg hgnő 
leányávali házassága elhatározott dolog. 

émetország. — A Pr. Ztg.«, 
febr. 15-ki vezérczikkében a helyzetet tár- 
gyalja. Szerinte azon aggodalmak, melye- 
ket a bécsi s párisi kabinetek közti 
diplomatiai feszültségek idéztek elő , az 
angol s franczia trónbeszédek meg- 
jelenése óta, szemlátomást csökkentek. 
Az angol trónbeszéd a nyilvános szer- 
ződésekhezi hűüségnek sértetlenül fentar- 
tását, s a mennyire Angolország befolyá- 
sa terjed, a béke fentartásárai közremü- 
ködést szakadatlan gondoskodás czéljául 
jelöli ki. A franezia trónbeszéd még in- 
kább emelé a bizalmat. Az angol szövetség 
megszilárdulása s fentartása iránti ohajtás, 
még pedig azon perezben, mindőn a ki- 
rálynő a szerződések tiszteletét saját poli- 
tikájának vezérelvéül hirdeté ki— kétség- 
telen biztositékul szolgál az iránt, hogy a 
franczia kormány szintén azon térre helye- 
zi magát, mely a császárság Angolor- 
szággali szövetségének elutasithatlan alap- 
ját képezi. Elegencő jelek mutatnak arra, 
hogy maga Ausztria is a franczia trónbe- 
szédet békés szellemünek tekinti, s hogy 
a bécsi kabinet hajlandó Fran- 
cziaországgal alkudozásba lép- 
ni Középolaszország katonai 
megszállásának megszüntetése 
irán t, Ausztriának ezen engedékeny szán- 
dékait ugy kell üdvözölni, mint nagy mér- 
tékben kedvező kilátást az összes létező 
nehézségek békés megoldására. Másrész- 
ről a porosz s angol kormányok áll- 
hatatosan törekedni fognak alapos panaszok- 
nak a szerződések korlátain belüli megor- 
voslására közremüködni. Azt is méllán re- 
mélhetni, hogy a sz. pétervári ka- 
binet Porosz- s Angolország lépéseitől nem 
vonandja meg támogatását. Ezért a béke 
fentartását a nagyhatalmasságok őszinte 
akaratától s komoly tevékenységétől biza- 
lomteljesen várhatni. 

A porosz felfogásra nézve jelentős a 
N. Pr. Ztg. nyilatkozata, „A remélt tárgya- 
lások programmjában — ugymond — sem- 
mi esetre sem szabad az Ausztria je- 
len olasz területi birtoka fölotti 
kérdésnek foglaltatnia. Ezen birtok jogczi- 
me a szerződésekben van megállapitva, s 
megpecsételve, annak jogossága az ösz- 
szes hatalmak által el van ismerve és sem- 
mi körülmények közt sem jöhet még egy- 
szer vita alá. A porosz felfogás szerint ál- 
talában oly esetleges tárgyalások pro- 
grammja, mely a fenálló szerződéseket nem 
ismerné el tartalék nélkül egyetlen lehető 
alapnak, nem birna kilátással kiegyezés 
létesítésére. Hogy pedig Ausztria a nem- 
ausztriai olasz területek megszállásának 
megszüntetése iránt az érdekelt hatalmak- 
kal magát egyértésbe tenni hajlandó, ezt 
már az „Ost. Ztg.44 czikke is mutatja; de 
nem szabad feledni, hogy ezen megszál- 
lás nem csupán ausztriai.6 

Tóörokország. - Jasszyból febr. 
12-énirják: „A fejedelem üzenetére adan- 
dó válaszfelírat iránt kinevezett bizottmány 
előadója, Kantakuzeno, beadta jelentését, 
melynek értelme ez: hogy a Milkofon 
(határfolyó) tuli testvérek a moldva nemzet 
jan. 5. ki nevezetes tényének ismétlése, I. 
Sándor-Jánosnak a román országok fejedel- 
mévé választása által hazafiságukat és egy- 
ség iránti érzületöket minde 
feljülmulólag bebizonyitották. 
gyülés ennélfogv 
kező kérelmet terjeszt 

seleg, nege



két gyülésüFoksányba hivassék 
össze, hogy ott közösen oldják meg az 

általok teljesítendő magy feladatot, a román 
birodalom felépitésérei alapkő letétele iránt, 
hogyigy. az unio végre ténylegiva- 

lósággá legyyen. S mint Gogolnicsanó 
állitja, jelenleg ő millió lelkesült román 
szivéből, a Kárpátoktól a fekete-tengerig 
hangzik ezen kiáltás: „Éljen 1. Sándon-! 
János! éljenek az egyesült román tarto- 
mányok! a gyülés szintén ezen kiáltások 
ismétlésébe tör ki. Most Katargzsi 
Laszkár lépett a szószékre , as nagy bátor- 

sággal egy komoly szót merészelt velni a 
lelkesülés tajtékzó árjába. Higgadt szavak- 

kal kijelenté, hogy ő tökéletesen osztozik 
a fölirat hazafiságában s értelmében, hogy 
azonban a bizottmány, midőn a fejedelem- 
nek a nemzeti gyülés Foksánybai összehi- 
vatását javasolja, a nemzeti gyülés átru- 
házott hatalmát túllépte; s a házat, az el- 
követendőnhibától s veszélyes elhamarko- 
dástól. óva intvén, azt kivánja, Jhogy az 
összehivásnak a feliratba beigtatása sza- 
vazásra hocsátassék. tAz elégületlenség 
hangos jelei kisérték ezen inditványt.) Ka- 

targzsi inditványa szavazásra bocsáttatván, 
a nemzeti gyülés Foksányba összehivatása 
iránti megkeresés mellett nagy többség 
nyilatkozik. 7 A fejedelem hir szerint, d7- 
dikén Bukurestbe utazik, s 22-én mind- 

két nemzetgyülés összegyülne 

Foksányban. 
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Oroszország: inlengyel hat 
társzélről, febr. 8-án irják az a Ztgye- 
nak sVakéóban nyilt helyekendis egész 
hangosan vitatjákva politikai körülményeket 

és átalános a hit, hogyFrancziaotszág, 
Szárdinia és Orioszország közt szö- 
vetségulétezik: Oroszország , mihe- 
lyestFrancziaország és Ausztria közöttaihá- 
borus kiütneyorögtön sereget öszpontositna 
Ausztria határain, de semleges máradna , 
mindaddig, migu Angolország az marad. 

Poroszországotés Belgiumot Napoleon csá- 
szár biztositotta volna, de ez még sem a- 
kadályozná Poroszországot a Rajna partján 

két porosz hadtestet felállitani Olaszország 
átalakitásátrazrorosz kabinet, mely kissé 

hanyatlott befolyását Déli-Europában min- 
den áron helyreállitani akarja, szerfelett 
szükségesnek tartja. Bárha Ausztria iránt 
mély harag létezik is Oroszországban, osz- 
trák provincziákra nem ohajtoznak , de an- 
nál inkább az europai Törökországra, s 
mindenekelőtt az aldunai tartományokra. 
Az orosz terjeszkedés Közép-Ázsiában ez- 
alatt zavaratlanul foly. sat. 

Ujabbak. — London, febr. 19. A 
koronaügyészek Kuza kettős megválasz- 
tatását az augusztusi kötvénynyel ellenke- 
zőnek nyilatkoztatták. 

Páris, febr. 29. A „Constitution- 
nel ismételve a kettős választás 

fentartása muekbetti szólal fekEl- 
lenkező esetben kénytelenek lennének aha- 
talmak a Dunafejedelemségeket megszálla- 
ni, s ily elfoglalások éppen mem szerencsés 
kisegitő heszközök. Tanuja ennek Róma 

megszállása, mely az olaszhoni bonyodal- 
mat növeli. De remélhető, hogy a confe- 
renczia egyesülend, mem abban, hogya a 

fejedelemségek szervezetét felbontsa, ha- 
nem hogy azt biztositsa és megszilárditsa. 

A conferenczia f: hó 22-én meg fogott 
nyilni. "A Porta képviselőjévé Mussurus 
londoni török követ van kinevezve. A ,K. 

z.e egyik levelezője szerint Francziaor- 
szág az oláhhoni választás érvénytelensé- 
gét nem fogja kétségbe hozni; de aztán 
czélja a román nép oly világosan s erélye- 
sen kifejezett rokonszenvének alapján a fe- 
jedelemségek egyesitése mellett sikra szál- 
lani. Az Porta egyelőre mindkét válasz- 
tás megsemmisitését fogja inditványozni; 
azonban a mi Moldovát illeti, azt sem ke- 
resztül mem fogja vinni, sem annak keresz- 
tülvitelén nagyon iparkodni nem fog. 

A „Köln. Ztg.6 irja: „„A béke meg- 
maradása iránti remények, melyek az u- 
tóbbi időben itt elterjedtek, s főként Ausz- 
triának Olaszország kormányzatát illetőleg 
diplomatiai alkudozásokra való készségén 
alapultak, jelenleg szinte ismét elenyész- 
tek, mióta tudják, hogy azon javaslatok, 
melyeket Ausztria e tekintetben tett, Pá- 
risban nem találtattak elfogadhatóknak. 

A „Timeste ugy hiszi, hogy a bé- 
ke vagy háboru attól füugg, mint fogja ma- 
gát Ausztria a jövő hónapban viselni. III. 
Napoleon , ugymond, ápril elejéig vagy 
tán még továbbra is várni fog; de ha ad- 

dig Ausztria se mmit se találna tenni: mégis 
csak kardot fog rántani — annyivalinkább, 
mert már is oly messze ment, hogy kevésh- 
bé veszélyesnek tarthatja még tovább men- 
ni, mint sikertelenül visszafordulni. 

Dózsa D. verseire utól lagosan előeeytek 
még: a 35. iven Bedve Elek egy dis 36. Jenei 
Jézsef ur ivén : rög Józsefné, Kenderesi iBoés Anna, 
denet Dénezs, Gáspár Antal, egy-egyi fűz. péld. 37 

zma Istvánné 2-dik ivén Szagrvat zsig ondné, Zsor 
bori Józsefné egy egy füz. pé . M 
Julia urhölgy ivén : Honekád Julia, Simén János 
egy-egy tüz. péld: 39. Vályi Elek lelkész ur ivéni Vá- 
lyi Kövér Kövér Kátolina egy füz. péld. 4 
József tanár és akad. tag egy 
dik ivén : Elekes Mihály egy füz 
S. ivén: K. Halmágyi Róza urnő egy. iszpeld Váradi 
Eásala egy. füz. péld. 483. Stein J. ivén: M. Biró ILász- 

né, tordai mifegylet, Elekes Lajos, Pintye Soma, Gá 
Csiszér János, éolymosi Károly, Tóth Márton, 

Tichy k egy-egy fü. 
zett vesek sajtót mán elhagyván, szétkül- 

de téeök a az zege kezdetét veszi, és hogy kihez semikor 
küldetnek el, e hasábon jelentve lesz. 

eenén Sznklevol ol relr 
Nemzeti ao e, g0 kirért k T 

Metallidu 75. 75.26. 
Urbéri ke agran - TT.—- 

rdélyi, —- -3.75. 
Tiszai vasut –- — 
Cs. m e dárála 8o5.12. 3. 
Kor 14.65. 14 60. 

T és Felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

A 

A dézsi cs, k. megyei törv. utján P a pp Jó- 
zsefnek hovrillai, koszlai b, u. 738 It 364/, kr 
töke, 165 ft 33/, k. hálr , - Butty án Tálnai 
sínak hovrillai b. u, 427 ft 208/, kr töke, 96 ft 
91/, kr k. hátr., Buttyán Ilyének vhat 
b. u 266 fti1/, Tkr töke, 50.fn5d krik. háth,- 
Buttyán Telentyének hovrillai b. u. 83 n 38 
kr tőke, 18 ft 10 kr k, hátr., — Hosszu Anna 
Rád Lásztónénak krella b n. 1350 ft 172/, kr 
töke, 45 fi361/, kc k hátr., — Buttyán to- 
dor özvegye jszrt Máriának hovritlat b után 

(6341) ds) 
Nra. 104180, 

Hirdetmény, 
A kolozsvári cs, kir. ker. Pénzügyi-igazga- 

tőság részéről ezennel közhirré tétetik , ogy a 
kolosmonostori rom kath, alapitványi uradalom- 
hoz tartozó , átti helyben találtató ugynevezoett 

fiskus háznál létesitendő több nemürapróbb épit- 

tési javitások, melyeknek végrehajtása végeltaz 
igazgatóságtól, összesen 923 t 

37 kr ausztriai uj pénz engedményeztetelt, 
főnnemlitett hivatal írodájábán folyó év már 

ezius hava 12-dik napján d e 10 órakoritar- 
tandó iyilvá alárcsökkentés 

utál a kevesebbet követelőnek ki fognak adatni. 
épitészeti tervek, valamint az épitési föl- 

télelek az elólmondott hivatal irodájában, az 
árverés napjáig, a szokott hivatali órákon, ná- 
ponkint megtekinthetők. — Ez okból a bénleni 
kivánók, szóbeli ajánlataik megtétele végett, fo- 
lyó év márczius hava 12-ik napján d, e. jelen- 
jenek meg a fönnemlitett pénzügy igazgatóság 
irodájában, vágy pedig írott, és 100/, bánatpénz- 
zel e ajánlataikat, az emlitett nábig adi 

csa kir. kerületi pénügyizigargatóságtól. 
Kolozsvártt február 16. 1859. 

144 ft 588/. kr - Buttyán Juon és Ále- 
vanik hovritlai bir. u. 51 fi 291/, kr tőke, 11 ft 

53 krkam hátri a Db uttyán Todor özvegye 

had. Máriának hovrillai birt, u. 305/frt 332/, kr 
töke, 68 ft 45 kr kam, hátr., — B udtty án Lu- 
pucz és Juonnak 15 ft 322/, kr u. töke, 93 ft 
293/, kr kam, hátr. Buttyán Benjaminnak 
hovrillai b. u 230 ft 40 kr töke, 51 ft 51 kr k. 

hátrá o=B uttyán Tyimofenak hovrillai bir: u. 

226 ít 30kn tökey 540ft.3/, krk. háth ,— But- 
fyán Todonuak hovrillai birt, u. 26 338/, kr 
töke, 5 ft 582/, kr k. hátr.,, Buttyán Péternek 
hovr. b. u 0nft 228/, ki ibke 21 fi 141/, kr k. 
hate gt L zár Miklós és Lászlónak, s gr. 

Bethlen Mária özv. gr. Lázár Benedeknének 
nagy-loznai, kö-loznai ködmóönczi b. u. 6155 
ít 50 ke töke, 906 ft 562/, kr kam. hátralék, — 
Szombathi Zsuzsánna őzv. Kajtár Istvánné 

örököseinek alsó-hosvai b. u. 632 ft 40 ke töke, 

275 ft 9 kr k. hátralék utalványoztatik. A köv. 
beadandók mároz. 31-ig. Tárgy. nap május 31. 

órakor. : 
A szebeni cs, k. megyei törv. utján Apáthi 

Katalinnak bürkösígbirt, u: 518 ft 302/, kr tőke, 
185 frta53 krek. hátralék av A követelések 
beadandók márcz, 31-ig. Tárgy lási nap május 
31. d.e rakor. 

A zi lahi cs kir. megyei törv. utján Damja- 

HIVATALOS HIRDETÉSEK. 
9 órakor. nyilvános árverés utjan a többet igé- 

rőknek haszonbérbe adatni u. m. 

Sször A kolosmonostori erdőben fekvő 

bükktetői korcsoma fi év 11ső májusától Rárom 
egymms után következő évekrei; tölktálvási ár 

tote kro nusztr- értékben. 
áá egy ko- 

venake egy ahoz tartozó szállással, az1-ső 
pont alatt irt bérfolyamra, fölkiáltási ár 47 ft 69 
kr auszt. értékben 

3lszor A k.- monostori határon fekvő ugy- 
hnevezett csikósekertfés a papir-mulomhoz tarto- 
zó szántó és kaszáló helyek: az üj He kénb sril 
idő kezdődik f. év ápril,hava d-ső napján, 
tartand 3 egymás után következő, évek alatt, az 
az 1862 dik év márczius utoljáig fölkiáltási ár 
301 ft 51 kr ausztr. értékben. 

A k monostori virágházból alakitott 
lak; egy ahoz tartozó terjedelmes veteményes 
kerttel; a haszonbéri idő tartand f. év májusiha- 
va t től 1860-dik év áprilhava utoljáig ; főlki- 

áltási ár 7 ft 68 kr auszir. értékben 
5-ször Egy kisded veleményes kertnek hasz- 

hálhátó Rely K Monostoron, mintegy 180[te- 
rületben, a 4-dik pontban irt haszonbéri évfo- 
Ivsza olkiáltási ár di ft ausztr.rért. 

6-szor,. A k.-monostori kélviz között fekvő 

6? 5) 
NTro. 92. i850. anönos 

Hirdetmény. 
Kolözsván kerületi mlgs cs. kir. réhzügy 

igmrgetóságmak , hó 7-kéről 342. 1859. számv 
om következő a k. -monostori rom. 

eetozó 
názoh u rada- 

Toalamási hely elak 
rgó-Prundon, a beszterezei. kerületben — 

men po állomási hely sz bad Kézből 
tozik e a postaház, , gazda- 
e u 

elt Schuller Lajos-féle telek lak nélkül 
mint veteményező hely, melynek területe mint- 
egy 1280 [] öl az 1 ső pont alatt irt haszonbéri 
folyama fölkiáltási ár 8 ft 40 kr ausztr. ért. 

árverezésheze szólani kivánók 109/, bá- 
nelpánzzel kell ellátva lenniök. Bővebb tudósi- 
tást szerezhetni a jgnik érintett hivatali irodában, 
a hivataos orákba 

Tság K.-Monostoron, febr.113 kán, 

postal áléd selésé- s6 

bír— a gól kir. posta- 

ödhirdetési uton kvblt fogja meg- 
adni. erögele utasitást bérmentes tudakozódá- 

med- cs. kira postalrálal 

(1-1 
og Di irdetés, 

Téé 

ke ennk szdóen 1 kveken al 
va ye agiegyertebb hogy ac k 
eja hr m nits 

szt e há 
tóztatott engedélyezni, hogy ezen tloma 

dáosn kihirdeltetett, nem a 

go b0 
isebbeké tömegesítve. 

BENKŐ K. 

K.-monostori alapitv. madálak gohdnoko 

MACAN MIRDETÉSEK, 
hal megvevőlének ha a es. kr. ostaltíválalra 

B 
sokra —üzérkedők kirekesztésével — ad aborgó: 

59) 

nhelységi bir tokosé, hanem ne-[/ 

(627) (2—3) 

404. 

Hirdetmények. 
A Szilágy-Somlyó felé menő megyei uj utnak 

Kolozsvár határán 1100 öl hosszuságban elnyu- 
ló részének szükséges köszállítás, lerakás, - 
porondozás — és négy rendbeli hidakhak épit- 
tetése, ugy földtöltés és földvágási munkákra 
nézve f. évi martius 1-ső napján délelőtti 10 óra- 
kor a vátosi tanácsháznál nyilvános árlejtés fog 
tartatni. 

1859. 

novies Jakabnak o keczeli bir. u: tozfg/ 
kr töke 64 ft, 3814g kr k: bátr., -i dlnay Ba- 

lázsnak m.-csakolyi, f.szopori,b u. r22 fi 5 kr 
tőke , 144 ft 25 kr kam hátralek bta vinyozta 
ük. A ek beadandók mároz. 31-ig. Tár- 
gyalási nap jun. 5. d e 9 órakor. 1 

A brassói cs. k megyei törv. utján Hen- 
ter rtykk. Dezsőfűnének papolczi, körőösi 
b. u, 2067 t 181, krtőke, 387 ft 20 kr kamat 
hátralék utalványoztatik. követelések beadan- 
dók márcz. 31-ig. Tárgyalási nap. máj. 31 d. 
9 órakor. 

cs24) érő 

272,859 igt. sz. 1jgv 

Meghivás kozzvalésre 

A cs. k. megerősítést nyert erdélyi kölcső- 
nős jég- és tüzkármentő-társulat alulírt igazga- 
tósága szerencséjének tartjarezennel köztudomás- 

ra juttatni, miszerint, ezen, intézetnek folyo évi 

márczius 13 kán délelő bi 1 1 órakor, Koz 
lozsvárit a b. középutczai 157 számu igazgató- 
sági helyiségben közgyülése fog tartatni, melyre 
nemcsak eltársulat minden réndü tagjal, hanem a 
t. ügynök urak is tisztelettel meghivatnaki 

A tanácskozás tárgyai leendenek: ( 

h 1.4 A közelebb nlt évi etdényó 
rőli értesitési 18 zen az 1859- és I dik évek folytán bé- 

végzendő munka-ára e 

a)j 3e3. TI kubilcó öl földtöltés a bankétok 
ra és 201. 27 17 kübik öl fölvágás és plánirozás 
ra 998 ft. 46 kr. b) három, egy ölé belvilágu? 
és egy, 18/a öl helyitágu foltánitásns bidakra 
1965 ít. 166 kr. c) 3 40 84 duadrát öl 
kölerakás ugy 1d68 (54 ödlék Jábnyi) prisma 
porond hordás és elterítés — s az utnak tökéletes 
elkészitésére 14459 ft. 516/,, kr. — öszvesen 
17413 ft. 84 kr. osztrák értékben. 

A hozzá szólani kivánók a fen kijelölt napon 
és órában 5/1) bánatpénzzel ellátva, mely a vál- 
lalkozó által 10/100-ra lesz biztosítékul kiegészi- 

tendő, a városi tanácshaznál, hol az árlejtési 
többi folletelekel addig is mogtekiniheiik, irlen- 
jenek meg. 

Ezen vállalatra irásbeli alánlatok (Offer tek)is 
elfogadtatnak az írt napig és 

2. A ámadásvízsyáló birotságtak kyjkáekk 
róli jelentése. 

M 

agylet- 
ágozatgknak mgáb otk rele ta- 
nácskoz 

Alulirt igazgatóság Saykezelésében a foltát- 
len nyilvánosság elvének hó ódol ava , kellem mes kö- 
telességének tartja e társu tagjait ért esíteni, 

h ogy valamint ez ntézet elakulási 0tk an ak 
inden könyvei és sirományai tetszés sz 

mggezemelóüre mindig nyitva állottak : úgy a 
számadásvizsgáló bizottság mától . nap alatt 
megkezdendő s tárt jkókaék folyiatan nid makor 
désének figyelemmel kisé a 
nemcsak szivesen mélamak en tgé essok, 

iekzsetr febr. itáe ekén, 1859. 

s.k. megerősítést nyert erdél jiköle kölcst 
A kolozsvári tanácsból, februarius 9-én 1859. 

d-0 
Hirdetés. 

Beresztélkén báró BÁNFFY JÁNOS udv. á 
ba ván, 800 véka bükköny és 100 szekér 
széna eladó. Ér telhála r a tiszttel helyben. 

l 
Eladó bor és s árpa. 

Báró BÁNFFY ALBÉRTnek nagy-falusi pia- 
ezéjeből tobb ezer veder, sz. -somlyai és kémeri 
bor az 1855, 1856 , 1857 és 1808 dik é i 
mésből eladó; ugy szintén vákszutón is étöbb 
száz véka árpa van eladót 1a 8 

Értekezhetni báró Bán!fy Alberttel Ko- 
lozsvártt. 

c sákgy szölőt és 

ók 
keé s tüzkármentő- tárádilat igaz elns ság abl 

zbl é d 

a D ke Ha' 

634) odal lssg)las 

Haszonbéri hirdetés. . 
Tdb. gróf BETHLEN JÓZSEFnek a abljés 

rásban e-ő Hada d da lnhatáros bi kácizai rész 
jászága öprá, v G rre y napjától eeejasbgb 
kvgyns utá ekre haszo nb rbe kiadó. 

ehhez . e tre áhonás, uj csür, 
sodrz malom, pálinka főző, több elnelk ká 
istálók, aszaló El leh et vetni- öszügabon 
30 és 400 véka at téroláér 20,rgs vé- 
k megterem 40 é és, még több. szekér szénát 

erata signati 
tulajdönys rolak ségznilazi 

hon országos ügyvéd tekinteles Koronka La- 

jos urral személyesen, akár bérmentes levél ál- 
tal is. 

ket Kolozsvárt 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda Nyomdajában.


